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Сён ня На тал лі Яў ге наў не 
пры хо дзіц ца зай мац ца праб-
ле май за ма ца ван ня кад раў. 
Рэ цэпт, ка жа, агуль на вя до мы: 
ма ла ды спе цы я ліст за ма цу ец ца, 
ка лі ў яго ёсць маг чы масць кар'-
ер на га рос ту, жыл лё і... аса біс-
тае жыц цё. Праў да, апош няе не 
заў сё ды за ле жыць ад за га даў 
на чаль ства. Усмі ха ец ца: па жа-
ніць, вя до ма, не змо гуць, але ж 
па зна ё міць з доб рым хлоп цам 
ці дзяў чы най — ча му не? А там 
ужо — як скла дзец ца:

— Мно гія спе цы я ліс ты пра цу-
юць дзя ку ю чы та му, што ім вы да лі 
ве да мас нае жыл лё. Ды і ў вя лі кім 
го ра дзе не атры ма еш та го во пы ту, 
той прак ты кі, якія тут ёсць. Урач 
мо жа хут ка за няць пэў ную па са ду, 
рэа лі за ваць свае ам бі цыі. А яшчэ, 
лі чу, вель мі важ ная ат мас фе ра ў 
ка лек ты ве. Ча ла век па ві нен ад чу-
ваць, што ён не аб ход ны. Важ на, 
каб ён не са ро меў ся неш та спы-
таць у ста рэй ша га ка ле гі. У на шай 
баль ні цы іс нуе ін сты тут на стаў ніц-
тва. Мы ўра чыс та пры ма ем у ма-
ла дыя спе цы я ліс ты — з кан цэр там 
і він ша ван ня мі. Па мя таю, ка лі я 
бы ла ма лень кая, мае баць кі ра-
зам з ка ле га мі заў сё ды ве се ла 
ад зна ча лі свя ты, у тым лі ку пра-
фе сій нае. Мы вы яз джа лі на пры-
ро ду, ла дзі лі кон кур сы, тэа т раль-
ныя прад стаў лен ні, зма га лі ся за 
пры зы... У якас ці кі раў ні ка я вы ра-
шы ла гэ тыя тра ды цыі ад ра джаць. 
Акра мя асноў най ра бо ты, трэ ба, 
каб бы ло неш та яшчэ — для ду шы, 
для ста сун каў з ка ле га мі. Мы, на-
прык лад, пра вя лі тут свой кон курс 
«Ча ла век го да». Сё ле та вы бі ра лі 
ад ну кан ды да ту ру, а на на ступ ны 
год вы бе рам у трох ка тэ го ры ях: 
ся род ура чоў, ся рэд ня га і ма лод-
ша га ме ды цын ска га пер са на лу. 
Вяс ной пра во дзі лі кон курс «Ах, 
якая жан чы на». Ця пер вось ду-
ма ем зра біць вы стаў ку рэ тра фо-
таз дым каў «Які мі ма ла ды мі мы 
бы лі».

КА ЛІСЬ ЦІ ў Доў ску бы ло 
шэсць прад пры ем стваў. 

Пра мыс ло выя: ма лоч ны, хлеб-
ны, цаг ля ны, ас фаль та бе тон-
ны за во ды. Сель ска гас па дар-
чыя: экс пе ры мен таль ная ба за 
«Доўск» і во пыт ная стан цыя. 
Толь кі два апош нія ця пер і за-
ста лі ся. У гэ тым так са ма кры ец-
ца праб ле ма за ма ца ван ня кад-
раў на вёс цы. Мо ладзь ак тыў на 
шу кае, дзе пра ца ваць, і ад' яз-
джае ў ін шыя мяс ці ны, а то і за 
мя жу. І тут зруч нае мес ца па ла-
жэн не Доў ска — на пе ра кры жа-
ван ні да рог — толь кі ў да па мо гу. 
Да та го ж сваю спра ву зра біў 
і Чар но быль. Пас ля 1986 го да 
знач на ска ра ці ла ся коль касць 
на сель ніц тва. Па ляп шэн не дэ-
ма гра фіч на га ста но ві шча ад бу-
дзец ца толь кі ў тым вы пад ку, 
ка лі бу дзе раз ві вац ца эка но мі-
ка, упэў не ны мяс цо выя ме ды кі. 
Мож на коль кі па жа да е це агі та-

ваць жан чы ну на ра джаць, але, 
ка лі не бу дзе дзе пра ца ваць 
яе му жу, не бу дзе маг чы мас ці 
атры маць ква тэ ру і нар маль-
ную зар пла ту, на ўрад ці нех та 
«ку піц ца» на ло зун гі. Між тым 
доб рыя ўмо вы для ма ла дых не-
па срэд на ў Доў ску ство ра ны:

— Я ўсім ка жу: не пу жай це ся 
вёс кі. Усё тут зруч на: ква тэ ра, 
ра бо та праз да ро гу, дзі ця чы 
са док і шко ла по бач. Да рэ чы, 
шко ла ў нас вель мі доб рая. 
Ёсць так са ма му зыч ная шко ла, 
сек цыя па спар тыў най ары ен та-
цыі, сцен ка для за ня ткаў аль пі-
ніз мам. Пе ра кры жа ван не да рог 
дае свае пе ра ва гі: сеў на ма шы-
ну і ку ды хо чаш едзь: хоць у Го-
мель, хоць у Мінск, хоць да лей. 
Та му я за ўсё жыц цё па ванд ра-
ва ла больш, чым мно гія з ма іх 
ка лег у го ра дзе.

ДОЎ СКАЯ зо на ме ды цын-
ска га аб слу гоў ван ня — 

3400 ча ла век. У са мім аг ра га-
рад ку жы ве ка ля дзвюх ты сяч. 
На тал ля Гаў руш ка га во рыць, што 
вель мі па воль на, але ж мен та лі-
тэт лю дзей ад нос на свай го зда-
роўя мя ня ец ца і на вёс цы. А вось 
ста рэй шае па ка лен не, на жаль, 
ме ды каў не чуе:

— Пры е дзеш на вы клік, рас-
кла дзеш таб ле тач кі — толь кі 
пры май це свое ча со ва. На на-
ступ ны дзень пры яз джа еш — 
таб лет кі ля жаць. Пы та ю ся — 
ча му не пі лі? «Дык мне доб ра 
бы ло — на што мне піць, — ад-
каз вае. — Вось дрэн на ста не — 
хут кую да па мо гу вы клі чу».
 

Крыўд на, ка лі лю дзі гі нуць праз 
глуп ства. Толь кі та му, што не 
пры ма лі прэ па ра ты, якія ім бы-
лі пры зна ча ны і на ват куп ле ны. 
Звы чай на пе ра кон ваць пры хо-
дзіц ца на пры кла дах. Пы та ю ся: 
ве да е це, ад ча го ваш су сед па-
мёр? Так, ад каз вае, ад ін суль ту. 
А ўсё та му, ка жу, што ле кі не 
піў. А пры маў бы — жыў бы і ця-
пер. Толь кі та кія ар гу мен ты, якія 
да ты чац ца смер ці, — дзейс ныя. 
Яшчэ ад на бя да — ал ка голь. 
Ка лі пра во дзіш рэт ра спек тыў-
ны ана ліз смер цяў па цы ен таў, 
ча сам вы свят ля ец ца, што ча ла-
ве ка не ад но сі лі да са цы яль на 
не бяс печ ных і на ўлі ку ў нар-
ко ла га ён не быў. Ад нак до ма 
па ста ян на ўжы ваў ал ка голь, а 

по тым — «не ча ка ная» смерць. 
На ват суд ме дэкс пер ты ста лі 
ста віць та кія ды яг на зы, як «ал-
ка голь ная хва ро ба». Бо ін шы 
па ста віць нель га. Па цы ент сам 
за гу біў сваё жыц цё. І ўсё ж мно-
гія лю дзі дзесь ці пас ля 40 па-
чы на юць за дум вац ца пра сваё 
зда роўе і са чыць за ім.

МА ЛА ДАЯ док тар, бы лая 
га мяль чан ка Ка ця ры на 

Са ра ка ле та ва пас ля за кан чэн ня 
Го мель ска га ме ды цын ска га ўні-
вер сі тэ та тры га ды пра цуе тут 
тэ ра пеў там:

— Ве да е це, з вяс ко вы мі ба бу-
ля мі і дзя ду ля мі больш прос та, 
чым з га рад скі мі. Мне па да ба-
юц ца іх ад но сі ны: яны па ва жа-
юць ура ча. Ка лі да іх пры яз джа-
еш, яны заў сё ды ўдзяч ныя. Для 
іх урач — як Бог. За ро бак тут нар-
маль ны, ра бо ты шмат. Мой муж 
зна хо дзіц ца за раз у дэ крэт ным 
вод пус ку з дзі цем. Жыл лё нам 
да лі арэнд нае: ква тэ ру ў но вым 
до ме. Тут усё ў кро ка вай да ступ-
нас ці. Мне ў Доў ску па да ба ец ца 
ку ды больш, чым у Ра га чо ве, дзе 
я пра хо дзі ла ін тэр на ту ру. Мо жа, 
не ка му за баў і не ха пае. Але на-
яў насць ін тэр нэ та мно га кам пен-
суе. Сён ня Доўск для мя не стаў 
дру гой ра дзі май.

— Мне ня даў на па тэ ле фа на-
ва ла док тар з Го ме ля і па пра-
сі ла: а мож на да вас ха ця б на 
0,5 стаў кі ўлад ка вац ца? Я ха чу 
ў ва шу баль ні цу, — пад клю ча-
ец ца да раз мо вы На тал ля Гаў-
руш ка. — Яна ад пра ца ва ла ў нас 
два га ды пас ля раз мер ка ван ня, 
по тым пай шла ў дэ крэт і ця пер 
вось зноў про сіц ца. Яшчэ ад на 
дзяў чы на да нас ез дзіць з Го ме-
ля — пра цуе на чвэрць стаў кі. Тут 
урач-тэ ра пеўт — гэ та і кар ды ё-
лаг, і гаст ра эн тэ ро лаг, і неф ро-
лаг, і рэў ма то лаг... Бы ва юць эк-
стран ныя сі ту а цыі, ка лі па цы ент 
не транс пар та бель ны, і мы не 
мо жам яго на кі ра ваць у ра ён-
ную ці аб лас ную баль ні цу. Та ды 
сва і мі сі ла мі вы цяг ва ем ча ла ве-
ка з та го све ту. Вя до ма, атрым-
лі ва еш ка ла саль ны стрэс, але і 
ка ла саль нае за да валь нен не.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by

У кра і не вы яў ле на 
60 не ле галь ных 

СТА
Па вы ні ках ра бо ты га ра чай 
лі ніі, а так са ма ўза е ма дзе ян ня з 
суб' ек та мі прад пры маль ніц кай 
дзей нас ці, што аказ ва юць 
па слу гі ў сфе ры аў та сэр ві су, 
Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю сфар мі ра ва ны 
спіс з 60 стан цый тэх ніч на га 
аб слу гоў ван ня, якія, як мяр ку ец ца, 
не ле галь на ажыц цяў ля лі ра монт 
і (ці) афар боў ку аў та ма бі ляў на 
тэ ры то рыі кра і ны, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе ве дам ства.

На га да ем, ка ля ме ся ца та му, у мэ-
тах сты му ля ван ня на сель ніц тва да за-
ня ткаў ле галь ным біз не сам, аба ро ны 
пра воў спа жыў цоў, доб ра сум лен най 
кан ку рэн цыі і ўклю чэн ня не аб ход ных 
звес так у Рэ естр бы та вых па слуг Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, Мі ніс тэр ства ан ты-
ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю 
па ча ло ад пра цоў ваць з біз нес-су-
поль нас цю пы тан ні збо ру ін фар ма-
цыі аб фак тах ажыц цяў лен ня не ле-
галь най дзей нас ці па аб слу гоў ван ні 
(ра мон це) аў та ма бі ляў.

Гра ма дзя нам і суб' ек там гас па да-
ран ня пра па ноў ва ла ся ін фар ма цыю 
аб не за кон най дзей нас ці СТА па ве-
дам ляць па тэ ле фо не га ра чай лі ніі 
або па элект рон най по шце мі ніс тэр-
ства. Па гэ тых фак тах, як і абя ца ла ся, 
бу дуць пры ня ты не аб ход ныя ме ры 
рэ ага ван ня: ад па вед ныя пра па но вы 
па на вя дзен ні па рад ку ў да дзе най 
сфе ры на кі ра ва ны ў Мі ніс тэр ства па 
па дат ках і збо рах і Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях.

На ва да схо ві шчы 
пе ра ку лі лі ся 

ры ба кі
У Ві лей скім ра ё не вы ра та ва ны трое 
ры ба коў, якія пе ра ку лі лі ся на лод цы.

У 15.40 ра та валь ні кам па сту пі ла 
па ве дам лен не пра тое, што на Ві-
лей скім ва да схо ві шчы пе ра вяр ну-
ла ся лод ка з гру пай ры ба коў, якія 
са ма стой на не мо гуць да брац ца да 
бе ра га. Ка лі да мес ца вы клі ку пры-
бы лі гру пы ра та ван ня на ва дзе МНС, 
бы ло ўста ноў ле на, што на ад лег лас ці 
200 мет раў ад бе ра га ад бы ло ся пе ра-
куль ван не вё сель най лод кі з тры ма 
ры ба ка мі. Адзін муж чы на вы браў-
ся на бе раг са ма стой на. Двух ін шых 
ры ба коў вы ня лі з ва ды і да ста ві лі на 
бе раг на ка та ры ра бот ні кі АСВОД. 
Па цяр пе лых агле дзеў фель чар хут-
кай ме ды цын скай да па мо гі, у шпі та-
лі за цыі яны не ме лі па трэ бы.

Ра та валь ні кі на гад ва юць: будзь-
це асця рож ныя. Ка лі пе ра вяр ну ла ся 
лод ка або ін шае ма ла мер нае суд на, 
і вы не мо жа це да брац ца да бе ра-
га са ма стой на, уха пі це ся за ле ер ную 
ага ро джу або бар ты. Пры цяг вай це 
ўва гу на ва коль ных для ака зан ня да-
па мо гі. Па спра буй це бук сі ра ваць ма-
ла мер нае суд на да бе ра га ці ме лі. Па 
пры быц ці да бе ра га або ме лі па зва-
ні це па тэ ле фо не МНС. Пры вы ха дзе 
на ва ду на лод цы не за бы вай це апра-
наць вы ра та валь ную ка мі зэль ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

БАЛЬ НІ ЦА Ў СПАД ЧЫ НУ

Урач-тэ ра пеўт Ка ця ры на Са ра ка ле та ва 
вя дзе пры ём у Доў скай ам бу ла то рыі.

Рэт ра-зды мак. Апе ра цыя ў Доў скай баль ні цы.


